1.3.2 Useéka, bod

Predpoklady:010301

V minulé hodir jsme narazili na tak trochu probléme¢kterym z nas se zdalo, Ze je mozné
sestrojit trojuhelnik o obvodu 4 a stranach 2,.Vypadal takto:
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KdyZ jsme si sirky postavili ke kraji, ukdzala ggrasted dira.
v N
- -

ZkouSeli jsme ji uzaitt tim, ze Sikmé sirky sklopime dplale dira se zcela zisla gesre ve
chvili, kdy se sirky, zcela srovnaly do dviad a "trojahelnik" zmizel.

Kde se stala chybam nés sirky spletly?
Sirky jsou moc tlusté, nemohli jsme je poloZit taky opravdu vychazely z jednoho mista.

Sirky, které jsme si rozdali, ve skatmsti nejsou idedlnim Agobem, jak si znazovat
pravidla pro délky stran v trojuhelniku.

Geometrie proto nepracujéimo s realnymi pednety, ale s idealizovanymiipdstavami. To,
co si kreslime do se8itnebo modelujeme ze sirek, je sice Witea ¥tSinou nam to
pomaha, nikdy to vSak neniimo idealizovany geometricky objekt, kterym se zainje, ale
pouhy model, ktery ma napomoci naigstavivosti.

Pr. 1. Sirku jsme pouZzivali jako model G$gy. Jaké vlastnosti by &ha mit idealni Ustka?
Jakymi jinym modelem nez sirkou jittheme modelovat.

- Usetka je rima konenacara. Idedlni usd&ka nema tlouku (je nekon&né tenka). Mozné
. dalSi modely Gstky: Spejle, tenk&ara.

V realném sw¥té nejsme schopni Zadnou opravdovoucidseryrobit. | ta nejtedi ¢ara bude
nekonenekrat tlustsi nez opravdova uga. Jediné misto, kde mohou opravdov&kige
existovat je nasSerpdstavivost.

Bod:

* je nejmensi geometricky utvar. Jde o nekori@é malé misto v rovirg, nema
zadnou velikost

e znazotiujeme ho pomoci dvou protinajicichése,
» oznaujeme ho velkymi pismeny (psanymit$inou kurzivou - Sikmym pismem),
» vSechny ostatni geometrické Utvary povaZzujeme@zesk z boil



- X=V

Situaci na obrazku tizeme popsat mnoha podobnymi zapisy:
* A#%£B - bodyA, Bjsou tizné (bodyA, B nesplyvaji),
e D=E -bodyD, E nejsou tizné (bodyD, E splyvaji).

Pr. 2: Nakresli obrazek sédmi tiznymi bodyX, Y, Z a bodenV, ktery splyva s bodem.
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Pedagogicka poznamkaAc¢ predchozi piklad vypada naprosto jednoduchygjaké chyby
se objevigést Zak se snazi kreslitgjaké cary.

Pi. 3:  Na obrazku jsou dva bodyaB spojeny Usgkou AB, lomenowarouAB a Kivkou
AB. Jakou barvou je kazda Zédar nakreslena@im je Useéka specialni mezi
raznymicarami, kterymi je mozné bod®B spojit?

A

' cerven&ara - Kivka
- modrécéara - Us&ka
' ¢ernacara - lomendara

- Usetka je nejkratSi a jedin&ipna spojnice.

Useka:
* je nejkratSi spojnici dvou bodi, ma pouze délku, je nekonéné tenka.
* znazotiujeme ji pomoci rovnéary,
e ozna&ujeme ji podle bodl, které spojuje,
* jeslozena z bad
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PiSeme:

* bodC lezi na us&ceAB: COAB,

* bodD nelezi na useeAB: D[ AB.
Délkou useky rozumime vzdalenost krajnich higdlélku znaime pomoci dvou svislyatar:

|AB| = 6cm: délka Useky AB se rovna 6 cm.



PF. 4:  Jaky je rozdil mezi tim, kdyZ oztime dw Useky jako shodné a tim, Ze je ozinae
jako totozné? Nakresli obrazek dvou shodnych, atetaznych usek.

1 1 A=C
C D Pokud se Gs#y zcela pekryvaji (jejich

Useky, které maji stejnou délku, se nazyvalfraini body splyvaji), ozriajeme je jako

shodné @B ICD ). totozné.

Pedagogick& poznamkaZaci maji tendenci povazovat za shodné pouzékyskteré jsou
stejreé dlouhé a navzajem rovn&me, proto je dlezité, aby obrazek na tabuli
takto v Zzadnémijppadt nevypadal.

Pr. 5. Prekresli obrazek do seSitu. V obrazku najdi:

a) body, které lezi na s, b) krajni body Usky,
c) vnitini body Useky, d) body, které na Usee nelezi,
e) sted Useéky
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a) body, které lezi na us=:K, L, N, O.
b) krajni body Uskky: K, L.
¢) vnitini body useky: N, O.
d) body, které na ugee neleziM, P.
e) sted useéky: O.
Pedagogicka poznamkaZaci by si nsli obrazek pekreslit, v gkolika pripadech jsem si

v8iml, Ze na jejich obrazcich b@lvibec nelezi ve sdu, gesto jej jako sed
oznai.

H PF.6: Narysuj iseku AB, |AB| = 7cm. Narysuj bodC, COAB, |AC|=4cm. Zmet délku
‘ Useky CB.

A C B
' Plati:|CB| =3cm (jasné, protoZe jsme ze 7 cm odebrali 4 cm).



PF. 7. Narysuj nasledujicKL, |[KL|=8cm, ADKL, BOKL, COKL;|CL|=3cm,
D OKL,|KD|=2cm.

L

Pr. 8: V roviné jsou dany bodw, B, C, D, E. Kolik existuje uséek spojujicich dva zthto
bodi? Zkus pdet spditat a pak fiklad nakresli.

. Z boduA pijdou 4 Useéky, z boduB pajdou dalSi 3 (Usika do bodlA uz je zapstena), z
- boduC dalsi 2, z bod 1 = celkem4+ 3+ 2+ 1= 1( useek.
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Shrnuti: Bod je nekoné&n¢ maly, Uséka nekonéng tenka.



